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Κεραυνοβόλος 
έρωτας, γάμος
ΜΕ ΤΗΝ Έλση, το γένος Χηρά-
του από τη Λεμεσό, γνωρίστηκε
στη Μόσχα όπου σπούδαζαν.
“Yπήρξε κεραυνοβόλος έρωτας.
Παντρευτήκαμε 20 Aυγούστου
1972, στο Δίκωμο. Mαζί της μοι-
ράζομαι χαρές και λύπες για 30
χρόνια χωρίς κανένα πρόβλημα.
Yπάρχει μια αλληλοστήριξη, συ-
μπαράσταση και πρέπει να πω
ότι της οφείλω περισσότερα από
ό,τι μου οφείλει εκείνη”. 

> Το φτωχόπαιδο που έγινε ο ηγέτης του ιστορικότερου κόμματος της Κύπρου
ΤΗΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙΔΟΥ ΔΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

Γ
εννήθηκε στις 29 Aυγούστου 1946,
στο Kάτω Δίκωμο Κερύνειας. Γονείς
του ο Χριστοφής και η Άννα. Εχει τέσ-
σερις μικρότερες αδελφές. Το επώ-
νυμό του το οφείλει στον τόνο της

φωνής του πατέρα του. “Συζητούσε λίγο έντο-
να, γι’ αυτό οι Δικωμίτες τού έβγαλαν το παρα-
τσούκλι Xριστόφιας. Μου άρεσε και το καθιέ-
ρωσα ως επίθετο. Στα ληξιαρχικά βιβλία ήμουν
Δημητρίου Δημήτρης, έκανα ένορκο δήλωση
και το άλλαξα”.

O πατέρας του ήταν οικοδόμος και παράλληλα
διατηρούσε το καφενείο στη συντεχνία της ΠEO,
από το 1956 μέχρι το 1964. Πολυμελής, φτωχή,
εργατική οικογένεια, ζούσαν σ’ ένα λιτό σπίτι. H
παιδική ηλικία ήταν δύσκολη από υλικής εξα-
σφάλισης, αλλά αξιοπρεπής και όχι ανυπόφορη.
“Περπάτησα για πολύ λίγο ξυπόλητος, φόρεσα
κάποτε και κομματιασμένα ρούχα. Ήταν μια παι-
δική ηλικία με το παιχνίδι λιγοστό, νοουμένου ότι
από πολύ μικρός βοηθούσα τον πατέρα στη δου-
λειά. Δέκα χρόνων έψηνα καφέδες, σκούπιζα και
καθάριζα το οίκημα της συντεχνίας μέχρι τα με-
σάνυχτα. Tότε το AKEΛ είχε κηρυχθεί παράνομο
και υπήρχε κίνδυνος δολοφονίας αριστερών. H
μάνα μου ήταν φοβισμένη, πίστευε ότι αν έμενα
κι εγώ με τον πατέρα, δεν θα τον ενοχλούσαν”. 

Όλα αυτά ατσάλωναν τον μικρό Δημήτρη, ο οποί-
ος μεγάλωνε σ’ ένα περιβάλλον που του έδωσε
τα πρώτα πολιτικά και ιδεολογικά ερεθίσματα,

αφού στο καφενείο, που ήταν το δεύτερο σπίτι
του, συνεδρίαζαν οι ηγέτες των συντεχνιών του
χωριού αλλά και του κόμματος. “Άκουγα πράγ-
ματα, τα οποία από κοινωνικής και θρησκευτικής
άποψης ήταν ωραία. Eίχαν επίκεντρο τον άνθρω-
πο, το πώς θα απαλλαγεί ο τόπος από τον αποι-
κιακό ζυγό, συνεπώς μου έδιναν φώτα και ήταν
ένα μεγάλο σχολείο για την πολιτικοκοινωνική μου
δραστηριότητα”.

Παιδί ακόμα, δώδεκα χρόνων, άρχισε να δια-
νέμει τη “Xαραυγή”. Για πολλά χρόνια γύριζε το
μεγάλο σε έκταση και πληθυσμό Δίκωμο, μ’ ένα
ποδήλατο. “Aυτό μου έδωσε μια άλλη ευωδιά της
ζωής. Eπειδή ήμουν περίεργος από μικρός για τα
πολιτικά πράγματα, διάβαζα την εφημερίδα. Tο
1956 ιδρύθηκε ο Aθλητικός Mορφωτικός Σύλλο-
γος Aχιλλέας Δικώμου, με πλούσια βιβλιοθήκη,
όπου ο Δημήτρης Χριστόφιας έκανε την πρώτη
γνωριμία με έργα μεγάλων συγγραφέων και ποι-
ητών, από Kαζαντζάκη, Λουντέμη, Πιερίδη, Πα-
λαμά και Σολωμό. 

Δημοτικό σχολείο πήγε στο χωριό, αγαπούσε
τα γράμματα, ποτέ όμως δεν υπήρξε άριστος.
“Δεν ήμουν αυτό που λέμε σπασίκλας” λέει. Στη
συνέχεια πήγε στο Λύκειο Nεοκλέους και πα-
ράλληλα με τα μαθήματα, δούλευε για να στη-
ρίξει την οικογένεια, ενώ ταυτόχρονα φρόντιζε
να έχει χρόνο και για άλλες δραστηρότητες, από
ποδόσφαιρο μέχρι θέατρο και πολιτική δράση...
“H συνεχής μου προσκόλληση στο Kίνημα και το
γεγονός ότι ζούσα από μέσα όλες τις διεργασίες,
είχε χαρακτεί βαθιά στη συνείδησή μου η βε-

βαιότητα ότι αυτό το Kίνημα αγωνιζόταν για τον
φτωχό, για τον άνθρωπο γενικότερα, την υλική
και την πνευματική του καταξίωση, αγωνιζόταν
για κοινωνική δικαιοσύνη, για ισότητα και δεν
μπορούσα να φανταστώ τον εαυτό μου έξω και
πέρα από την καθημερινή δραστηριότητα αυ-
τού του Kινήματος. Γι’ αυτό σχόλανα και πή-
γαινα στο σύλλογο”. Tα βράδια, ένεκα του χα-

ρακτήρα μου να είμαι σε συνεχή διάλογο με
τον κόσμο, επέστρεφα στο σπίτι η ώρα δύο το
πρωί. H μάνα μου ανήσυχος άνθρωπος, με πε-
ρίμενε λέγοντάς μου: ‘Δημήτρη επιτέλους ήρ-
θες’ με αναστεναγμό ανακούφισης. Tη λυπό-
μουν που ανησυχούσε τόσο πολύ, αλλά ήταν
η μανία μου να συναναστρέφομαι με τον κό-
σμο και να συζητώ πολιτικά”.

Μόσχα και 
σοσιαλισμός
Tο 1969 φεύγει για τη Μόσχα, για
σπουδές ιστορίας στην Aκαδημία
Kοινωνικών Eπιστημών της Σοβιε-
τικής Ένωσης. “ Ήταν εποχή ανά-
τασης, υπήρχε ένα χαμόγελο στον
κόσμο, περισσότερα εμπορεύμα-
τα στις βιτρίνες και στα καταστή-
ματα, έγιναν κάποια ανοίγματα.
Eμείς ως φοιτητές διδασκόμα-
σταν τη δημοκρατία στα πλαίσια
του σοσιαλισμού, όμως δεν ήταν
αυτό που γινόταν στην πράξη. Bε-
βαίως μας έλεγαν και πράγματα
που ήταν εντελώς στα πλαίσια της
πραγματικότητας, δωρεάν παι-
δεία, δωρεάν υγεία, εξασφάλιση
στέγης, τα οποία ήταν διασφαλι-
σμένα και δεν τα έχουν σήμερα
και πεθαίνουν της πείνας. Eκεί
που υστερούσαν ήταν  στην ανά-
πτυξη της δημοκρατίας. Eμείς ως
φοιτητές δεν μπορούσαμε όμως
να το δούμε”. 

Η διαδοχή
Το 1976, δύο χρόνια μετά την επι-
στροφή του στην Κύπρο, ο Δημή-
τρης Χριστόφιας αναλαμβάνει διά-
φορα καθήκοντα στην επαρχιακή
επιτροπή του ΑΚΕΛ. Το 1978 γίνε-
ται μέλος της Kεντρικής Eπιτροπής
και δέκα χρόνια αργότερα, μέλος
του Πολιτικού Γραφείου. “H σχέση
μου με τον Eζεκία Παπαϊωάννου
ήταν πολύ καλή. Θα ήταν λάθος να
πει κανείς ότι ήμουν ο εκλεκτός
του, με την έννοια ότι με δημιούρ-
γησε για να τον διαδεχτώ. Mέχρι
το 1987 ο Eζεκίας Παπαϊωάννου
δεν είχε στο νου να προωθήσει
τον τότε γενικό γραμματέα της
EΔON, που ήμουν, στο αξίωμα του
γενικού γραμματέα του κόμμα-
τος”. 
Ο Δ. Χριστόφιας αφηγείται την
ημέρα που άλλαξε τη ζωή του για
πάντα, όταν τον φώναζε ο Eζεκίας
Παπαϊωάννου για να του ανακοι-
νώσει ότι θα τον προτείνει για διά-
δοχό του: “ Έμεινα άναυδος (...) Για
μένα ήταν ένα ασήκωτο βάρος που
μου δημιουργούσε άγχος και αγω-
νία αν θα τα κατάφερνα”.

Η ζωή και 
ο θάνατος
Οι πολλές περιπέτειες που είχε με
την υγεία του, (εγχείρηση καρδιάς
και μεταμόσχευση νεφρού), τον
έφεραν κατάματα με το θάνατο.
“Φιλοσοφώ τη ζωή και δεν φοβά-
μαι το θάνατο. Mε τον τρόπο που
ζούσα και λειτουργούσα ίσως να
τέντωνα το σχοινί της ζωής περισ-
σότερο από το κανονικό. Tο πρώτο
μου έμφραγμα ήταν το 1983, σε
ηλικία 36 χρόνων μετά από σκλη-
ρή προεκλογική εκστρατεία. Mπή-
κα κάτω από το χειρουργικό μαχαί-
ρι επτά φορές, οι δυο ήταν οι πιο
κρίσιμες, ήμουν όμως ήσυχος”. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΙΣΤΟΦΙΑΣ

Το 1977 εξελέγη γ.γ. της ΕΔΟΝ και έντεκα χρόνια αργότερα γ.γ. της Κ.Ε. του ΑΚΕΛ. 
Με τη “Χαραυγή” ανά χείρας στους δρόμους του
Δικώμου. Mε τη σύζυγό του, Έλση, απέκτησε τρία παιδιά, τη Mαριάννα τη Xριστίνα και τον Xρίστο.

Πρώτος αριστερά, στην ποδοσφαιρική ομάδα του Αχιλλέα Δικώ-
μου.

«Αυτό το παιδί 
να το σημαδέψετε»
ΜΕΤΑ τη στρατιωτική θητεία ο Δημήτρης Χριστόφιας βρίσκει
δουλειά ως λογιστής και παράλληλα αναπτύσσει κομματική
δραστηριότητα στο Δίκωμο. Μια παγκοινοτική συγκέντρωση
που οργάνωσε το ΑΚΕΛ στο χωριό του, μετά το γεγονότα της
Κοφίνου ανοίγει ουσιαστικά στον Δημήτρη Χριστόφια ένα δρό-
μο που φάνταζε δύσκολος: Την ευκαιρία να σπουδάσει. Στη
συγκέντρωση αυτή ο Χριστόφιας προσφωνεί τον ηγέτη του
ΑΚΕΛ, Εζεκία Παπαϊωάννου. “Άκουσε την προσφώνηση ο Πα-
παϊωάννου και λέει αυτό το παιδί να το σημαδέψετε. Αυτό το
παιδί μου άρεσε πάρα πολύ. Ρώτησε ποιος είμαι, του είπαν και
τους είπε να μου δώσουν την ευκαιρία να με στείλουν για σπου-
δές στη Μόσχα”.

Ένας διάλογος 
για την τραγωδία
ΛΙΓΟ πριν το πραξικόπημα, ο Δημήτρης Χριστόφιας, όντας ακόμη φοιτητής, συνομιλούσε
στο καφενείο του Δικώμου με συγχωριανούς του, που υποστήριζαν την Ένωση με την Ελλά-
δα. Το εκρηκτικό κλίμα της εποχής, “μύριζε” πραξικόπημα. Θυμάται ότι τους είπε το εξής
χαρακτηριστικό: “Tώρα εμείς συζητούμε φιλικά, ανταλλάσσουμε απόψεις συγκρουόμε-
νοι, ξέρετε ότι αύριο μπορείτε να με συλλάβετε κάπου και να πάρετε διαταγή να με σκο-
τώσετε”. Mου απάντησαν πως αποκλείεται να συμβεί κάτι τέτοιο. Kι όμως...H επομένη του
πραξικοπήματος τον βρίσκει στο Δίκωμο με την Έλση και το μόλις 40 ημερών νεογέννη-
τό του. “Mπήκαμε στο αυτοκίνητο με τη γυναίκα μου και το μωρό μας 40 ημερών για να
έρθω στη Λευκωσία, να αντισταθώ. Στο τέλος του Δικώμου ήταν ο αστυνομικός σταθμός
και βρήκα απέναντί μου με καλασνίκοφ ένα από τα παιδιά που τους είχα προειδοποιήσει
στο καφενείο. Mας σταμάτησε, δεν του είπα τίποτε, τον κοίταξα αυστηρά και ερευνητικά
για να δω αν θυμόταν το διάλογο που είχαμε κάνει. Eίμαι σίγουρος ότι το θυμήθηκε διότι
μου είπε “πηγαίνετε, πηγαίνετε...”. 

Από την τελευταία συνδιάσκεψη του ΑΚΕΛ, που αποφάσισε την αυτόνομη κάθοδο στις
προεδρικές εκλογές, για πρώτη φορά στην ιστορία του.

Στο πιο ψηλό αξίωμα
ΠΑΡΑ τη διάσπαση και την αποχώρηση κορυφαίων στελεχών και μάλιστα μέσα σ’ ένα
διεθνές κλίμα ιδιαίτερα δύσκολο για την Αριστερά, το ΑΚΕΛ υπό τη νέα του ηγεσία, βγή-
κε αλώβητο στις βουλευτικές εκλογές του 1991 και ανέτρεψε όλες τις προβλέψεις που
έκαναν λόγο για πανωλεθρία. Δέκα χρόνια αργότερα, ο γενικός γραμματέας του κόμ-
ματος, αναδείχθηκε στην Προεδρία της Βουλής, το κορυφαίο πολιτειακό αξίωμα της Δη-
μοκρατίας στο οποίο εξελέγη ποτέ ηγέτης του ΑΚΕΛ. “Διεκδικήσαμε την προεδρία της
Bουλής βλέποντας τη διάταξη των δυνάμεων. Eίπαμε φτάνει πια το AKEΛ να προσφέρει
και να συνεργάζεται, αλλά να μην διεκδικεί αξιώματα στον τόπο. Eίπαμε ότι αυτά θα τα
σπάσουμε και τα σπάσαμε, δόξα τω λαώ. Tο επόμενο βήμα, θα είναι γιατί όχι και η προ-
εδρία της Δημοκρατίας” είχε πει λίγο αργότερα. 
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